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ΕΚΘΕΣΗ 
της Ελληνικής Εθνικής Επιτροπής αναφορικά µε το Πιλοτικό Πρόγραµµα 

Αξιολόγησης της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης 
 
 
Ι. Εθνικό γενικό πλαίσιο 
 
1.1  Στην Ελλάδα η αξιολόγηση και ιδιαίτερα η ποιοτική αξιολόγηση της Ανώτατης 
Εκπαίδευσης δεν αποτελεί κοινή πρακτική. Ωστόσο το Υπουργείο Παιδείας φαίνεται πως 
προτίθεται να κάνει την ποιοτική αξιολόγηση αναπόσπαστο τµήµα της πολιτικής του για την 
Ανώτατη Εκπαίδευση. 
 
1.2  Είναι φανερό από τα παραπάνω ότι πριν από το Ευρωπαϊκό Πιλοτικό Πρόγραµµα 
δεν υπήρχαν εθνικές οδηγίες για την αξιολόγηση. Η θετική πλευρά αυτού είναι ότι η 
εµπειρία του Ευρωπαϊκού Πιλοτικού Προγράµµατος µπορεί να χρησιµοποιηθεί στη 
διαµόρφωση της εθνικής πολιτικής για την ποιοτική αξιολόγηση. 
 
ΙΙ. Οργάνωση του προγράµµατος. 
 
2.1.α Μετά τον ορισµό του Προέδρου της Εθνικής Επιτροπής από τον Υπουργό Παιδείας, 
για τη συγκρότηση της Εθνικής Επιτροπής, ελήφθησαν υπόψη πολλοί παράγοντες, όπως η 
σχετική εµπειρία όσων εµπλέκονται στην ποιοτική αξιολόγηση, η ακαδηµαϊκή θέση, η 
εκπροσώπηση τόσο των Πανεπιστηµίων (ΑΕΙ) όσο και των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών 
Ιδρυµάτων (ΤΕΙ), η προηγούµενη συµµετοχή σε Ευρωπαϊκά Προγράµµατα, η εκπροσώπηση 
των υπευθύνων ∆οίκησης των ΑΕΙ καθώς επίσης και της Βιοµηχανίας. Τα επιλεγέντα µέλη, 
εκτός από τα ανωτέρω χαρακτηριστικά, χαίρουν  εκτίµησης στους χώρους από τους οποίους 
προέρχονται. Ετσι η Επιτροπή συγκροτήθηκε από τρείς καθηγητές ΑΕΙ, ένα καθηγητή ΤΕΙ, 
ένα εκπρόσωπο του Συνδέσµου Ελληνικώ Βιοµηχανιών και ένα Γραµµατέα Πανεπιστηµίου 
ως Γραµµατέα. 
 
Η επιλογή των επιστηµονικών κλάδων για συµµετοχή στο πρόγραµµα και των 
εκπαιδευτικών ιδρυµάτων ήταν πολύ δύσκολο έργο στην περίπτωση της Ελλάδος. Επειδή 
δεν υπήρχε εµπειρία στην ποιοτική αξιολόγηση, ήταν αναγκαίο τα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα 
και τα επιλεγέντα Τµήµατα να είχαν πραγµατικά αποδεχθεί τη συµµετοχή τους στο 
πρόγραµµα. 
 
Οι προϋποθέσεις που τέθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (διάφοροι επιστηµονικοί 
κλάδοι, διαφορετικές πόλεις, κλπ.) έκαναν αυτό το έργο ακόµη πιό δύσκολο. Αρχικά, 
επελέγησαν δύο Τµήµατα στον τοµέα των Μηχανικών. Το ένα από το Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο της Αθήνας και το άλλο από το ΤΕΙ της Πάτρας. Και τα δύο Εκπαιδευτικά 
Ιδρύµατα προσφέρθηκαν να συµµετάσχουν στο πρόγραµµα οικοιοθελώς. Κατόπιν, λόγω 
των όρων που είχε θέσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έπρεπε να αντικατασταθεί το Τµήµα 
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Η/Υ του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου µε 
την Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών (Α.Σ.Κ.Τ.). Αν και η Α.Σ.Κ.Τ. είχε αρχικά αποδεχτεί 
την πρόσκληση, η Εθνική Επιτροπή πληροφορήθηκε αργότερα ότι η Σύγκλητος της Σχολής 
αυτής πήρε αρνητική θέση στο να συµµετάσχει στο πρόγραµµα. Εξαιτίας αυτού, µετά από 
διαβουλεύσεις µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή απευθυνθήκαµε και πάλι στο Τµήµα 
Ηλεκτρολόγων µηχανικών και Μηχανικών Η/Υ του Εθνικού Μετσόβειου Πολυτεχνείου. 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι, καίτοι τα επιλεγέντα τµήµατα ανήκαν στον ίδιο επιστηµονικό 
κλάδο και παρά το γεγονός, ότι στην Ελλάδα, κατά το χρονικό διάστηµα που ευρίσκετο σε 
εξέλιξη το Πειραµατικό Πρόγραµµα, οι σχέσεις µεταξύ ΤΕΙ και ΑΕΙ  ήσαν τεταµένες, το 
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Πρόγραµµα αυτό ουδόλως επηρεάστηκε εξ αυτού. Κάθε εκπαιδευτικό ιδρυµα αξιολογήθηκε 
ως ξεχωριστή οντότητα και τα δύο εκπαιδευτικά ιδρύµατα συνεργάστηκαν γι'αυτό πολύ 
αποτελεσµατικά µε την Εθνική Επιτροπή. 
 
2.1.β Η επιλογή των εµπειρογνωµόνων αποτελεί σηµαντικό παράγοντα επιτυχίας 
οποιουδήποτε προγράµµατος αξιολόγησης.  
 
Αυτό είναι ιδιαίτερα αληθές για την Ελλάδα λόγω έλλειψης παρόµοιου ιστορικού. 
Λανθασµένη επιλογή εµπειρογνωµόνων ίσως να οδηγούσε σε διαφωνίες και αµφισβητήσεις. 
Ετσι, αποφασίστηκε ότι ως αξιολογητές εµπειρογνώµονες θα πρέπει να επιλεγούν καθηγητές 
µε µεγάλη εµπειρία από αναγνωρισµένα Πανεπιστήµια του εξωτερικού. Φυσικά, αυτό δεν 
συνεπάγεται, ότι τα Ελληνικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα δεν µπορούσαν να παράσχουν 
τέτοιους εµπειρογνώµονες. Η επιλογή όµως έγινε έτσι ώστε να µην προκληθούν 
αµφισβητήσεις σε σχέση µε την αµεροληψία των εµπειρογνωµόνων. Οι τρείς καθηγητές που 
επελέγησαν από τα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα: TRINITY COLLEGE του Πανεπιστηµίου του 
∆ουβλίνου , IMPERIAL COLLEGE του Πανεπιστηµίου του Λονδίνου και το Πανεπιστήµιο 
του ΜANCESTER είχαν όχι µόνο µακρά εµπειρία ως Καθηγητές, αλλά είχαν επίσης 
εµπειρία στην ποιοτική αξιολόγηση. Η Ελληνική τους καταγωγή, εξάλλου, ήταν ένα 
επιπρόσθετο πλεονέκτηµα. Αποφασίστηκε ακόµη, ότι έπρεπε να συµµετέχουν ένας 
εκπρόσωπος του Τεχνικού Επιµελητηρίου της Ελλάδος και ένας εκπρόσωπος από το 
Σύνδεσµο Ελληνικών Βιοµηχανιών. ΄Οπως αποδείχτηκε στο τέλος, η επιλογή ήταν επιτυχής. 
Αν και οι επιλεγέντες συναντήθηκαν σε αυτή την Επιτροπή για πρώτη φορά, εργάστηκαν 
άριστα µε απόλυτα αρµονικό και επαγγελµατικό τρόπο. 
 
2.1γ. ∆ύο άτυπες συναντήσεις πραγµατοποιήθηκαν αντί του Εθνικού Συνεδρίου. ΄Οσοι 
συµµετείχαν σε αυτές αντάλλαξαν ελεύθερα τις απόψεις τους και βγήκαν χρήσιµα 
συµπεράσµατα. Η ενηµερωτική συνεδρίαση για τους εµπειρογνώµονες που έγινε από τον κ. 
CHRISTIAN THUNE ήταν επίσης αρκετά χρήσιµη. 
 
Η οµάδα των συµβούλων αντάλλαξε απόψεις µε τους εµπειρογνώµονες και τους έδωσε την 
ευκαιρία να ενηµερωθούν για τη διαδικασία και τους στόχους του προγράµµατος ώστε να 
οργανώσουν τις δραστηριότητές τους ανάλογα . 
 
Η παρουσία της κ. MARIE ODILE OTTENWAELTER από το Παρίσι και της κας 
BARBARA KERN από τις Βρυξέλλες στην ενηµερωτική συνεδρίαση ήταν πολύ χρήσιµη. 
 
2.2. Ακολουθεί σύντοµη περιγραφή και ανάλυση των παραγόντων που είχαν θετική και 
αρνητική επίδραση στην εφαρµογή του προγράµµατος : 
 
2.2α. Σύµφωνα µε τις απόψεις της Εθνικής Επιτροπής ένας από τους πιο σηµαντικούς 
παράγοντες για την επιτυχία του προγράµµατος ήταν η επιτυχής επιλογή των 
εµπειρογνωµόνων. Αυτοί έπρεπε να επισκεφθούν τα δύο Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα και να 
συναντηθούν µε µέλη των Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, µερικά από τα οποία εξέφρασαν τον 
σκεπτικισµό τους για ένα τέτοιο πρόγραµµα. Με την εµπειρία τους και την ικανότητά τους 
οι εµπειρογνώµονες κατάφεραν να πείσουν τα µέλη αυτών των Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, 
ότι το Πρόγραµµα θα ήταν προς όφελος των Ιδρυµάτων τους. 
 
2.2β. Η Οργάνωση του προγράµµατος πέρασε µέσα από κάποιες δύσκολες φάσεις. Ο 
κύριος λόγος ήταν ότι τα µέλη των των Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων όπως και τα 
Εκπαιδευτικά  Ιδρύµατα δεν ήταν εξοικειωµένα  µε µία τέτοια διαδικασία. Ωστόσο, παρόλες 
αυτές τις δυσκολίες η Εθνική Επιτροπή είναι ικανοποιηµένη από το τελικό αποτέλεσµα και 
από την επιτυχή έκβαση του προγράµµατος. 
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2.2γ.  Ο σχεδιασµός του προγράµµατος ήταν χρήσιµος για την Ελλάδα στη διαµόρφωση 
της πολιτικής της για την ποιοτική αξιολόγηση στην Ανώτατη Εκπαίδευση. Εξασφάλισε τη 
δοµή και το περίγραµµα για το πρόγραµµα αξιολόγησης, το οποίο έγινε αποδεκτό από τα 
Εκπ/κά Ιδρύµατα που εµπλέκονταν και αποδείχτηκε ο σχεδιασµός αυτός  πράγµατι 
χρήσιµος. 
 
2.2δ.  Τα Εκπ/κά Ιδρύµατα και οι εργαζόµενοι σε αυτά είχαν ανάµεικτες θέσεις  σχετικά 
µε την προοπτική της ποιοτικής αξιολόγησης. Θα πρέπει να τονιστεί στο σηµειο αυτό, ότι τα 
Ιδρύµατα της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης, όπως αναφέρθηκε,  δεν είναι εξοικειωµένα µε την 
έννοια της ποιοτικής αξιολόγησης. Ωστόσο, τα δύο Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, (και τα δύο 
προγράµµατα που επιλέγησαν) ανταποκρίθηκαν θετικά.  Πρέπει να αναφερθεί ακόµη ότι 
κάποιοι εργαζόµενοι σε άλλα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα εξέφρασαν τη δυσπιστία τους στην 
έννοια της ποιοτικής αξιολόγησης. Πιστεύουµε όµως ότι,  όταν και αυτοί εξοικειωθούν µε 
την έννοια της ποιοτικής αξιολόγησης και ενηµερωθούν πληρέστερα για τις θετικές της 
πλευρές, οι επιφυλάξεις τους και η δυσπιστία τους θα µειωθεί. 
 
2.3.  Η έννοια του προγράµµατος αξιολόγησης δηµιούργησε µερικές δυσκολίες στο 
πρόγραµµα. Αποφασίστηκε,  λόγω της δοµής της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης στην Ελλάδα, 
ότι θα πρέπει να συµπεριληφθεί στο πρόγραµµα ένα Τµήµα ΑΕΙ και ένα Τµήµα ΤΕΙ. 
 
ΙΙΙ. ∆ιαδικασία αξιολόγησης 
 
3.1.  Αυτοαξιολόγηση 
 
3.1α.  ∆ηµιουργήθηκαν ερωτήµατα στο τι ακριβώς θα πρέπει να συµπεριλαµβάνει η 
έκθεση αξιολόγησης. Αν και οι οδηγίες ήταν σαφείς αποδείχτηκε ότι η απόδοσή τους στα 
Ελληνικά προκαλούσε σύγχιση και µερικές φορές ήταν παραπλανητική. Τα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύµατα, µε τις Οδηγίες της Εθνικής Επιτροπής, προσπάθησαν όσο το δυνατό περισσότερο 
να συµµορφωθούν στις Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής . 
 
Μερικές φορές η συλλογή δεδοµένων αποδείχθηκε δύσκολη επειδή τα Ελληνικά Ανώτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα δεν τηρούν πάντοτε καλα τεκµηριωµένα δεδοµένα λόγω της 
έλλειψης επαρκώς καταρτισµένου διοικητικού προσωπικού. Αν και δεν υπήρχε καθόλου 
εµπειρία οι εκθέσεις αυτοαξιολόγησης εθεωρήθηκαν από τους εµπειρογνώµονες επαρκείς. 
 
3.1β. Η έκθεση αυτοαξιολόγησης επηρέασε την επιτόπια επίσκεψη σε µεγάλο βαθµό. Οι 
εµπειρογνώµονες θεώρησαν αναγκαίο να γίνουν κάποιες αλλαγές στο πρόγραµµα 
επίσκεψης, που υπαγορεύτηκαν από το διαθέσιµο χρόνο ως και τα ζητήµατα που προέκυψαν 
κατά τη διάρκεια της επίσκεψης. 
 
3.1γ.  Οι περισσότεροι από το διδακτικό προσωπικό, το διοικητικό προσωπικό και τους  
φοιτητές αντέδρασαν ευµενώς για το πρόγραµµα. Υπήρξαν µερικοί φοιτητές που εξέφρασαν 
αρνητικές απόψεις, κυρίως για πολιτικούς λόγους. Κάποιος σκεπτικισµός επίσης 
εκφράστηκε από µερικά µέλη του διδακτικού προσωπικού επειδή δεν ήταν βέβαιοι για τον 
τρόπο µε τον οποίο τα αποτελέσµατα του προγράµµατος θα εχρησιµοποιούντο από την 
Κυβέρνηση. 
 
3.2. Η διαδικασία της αξιολόγησης από την Οµάδα Οµοτίµων Εµπειρογνωµόνων. 
 
3.2α. Οι ακαδηµαϊκοί εµπειρογνώµονες επελέχθησαν σύµφωνα µε τον επιστηµονικό τους 
τοµέα γνώσεων, την εµπειρία τους και την αυθεντίας τους. Ο ορισµός τους αποδείχτηκε ως 
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ένα από  τα σηµαντικότερα στοιχεία του προγράµµατος επειδή έγιναν αποδεκτοί χωρίς 
επιφύλαξη και από τα δύο Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα. Κέρδισαν την εµπιστοσύνη όλων των 
ενδιαφεροµένων µερών και πραγµατοποίησαν ένα άριστο έργο. Οι δύο εµπειρογνώµονες 
από την Ελλάδα εκπροσωπώντας το Τεχνικό Επιµελητήριο της Ελλάδος και το Σύνδεσµο 
των Ελληνικών Βιοµηχανιών, βοήθησαν στην αναγνώριση και αξιολόγηση των πλευρών 
των αξιολογουµένων τµηµάτων οι οποίες είχαν σχέση µε αυτούς. Ο τρόπος επίσκεψης ήταν 
επιτυχής επίσης, αν και οι εµπειρογνώµονες εθεώρησαν ότι απαιτείτο περισσότερος χρόνος. 
 
3.2β. Τα κριτήρια επιλογής της οµάδας οµοτίµων αξιολογητών ήταν τέτοια που έγιναν 
αποδεκτά χωρίς επιφύλαξη από τα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα. Αποδείχτηκε πως η 
χρησιµοποίηση τριών ακαδηµαϊκών εµπειρογνωµόνων από το εξωτερικό, αντί ενός όπως 
απαιτείτο σύµφωνα µε τις οδηγίες της Επιτροπής, ήταν η καλύτερη επιλογή. 
 
Η οµάδα οµοτίµων αξιολογητών εργάστηκε στο πλαίσιο των οδηγιών. Ωστόσο, επεσήµαναν 
ότι σηµαντικά θέµατα έλειπαν από τις εκθέσεις αυτοαξιολόγησης των Εκπαιδευτικών 
Ιδρυµατών, όπως το αναλυτικό πρόγραµµα και θέµατα εξετάσεων. Οι εµπειρογνώµονες 
έκριναν πως αυτά τα θέµατα είναι βασικά για την κατάλληλη αξιολόγηση ενός 
προγράµµατος. 
 
3.2.γ. ΄Οπως προαναφέρθηκε, οι αντιδράσεις του διδακτικού προσωπικού, του διοικητικού 
προσωπικού και των φοιτητών ήταν γενικά ευνοϊκές. 
 
IV. Συµπέρασµα 
 
4.1α. Τα συµπεράσµατα στα οποία η οµάδα των οµοτίµων αξιολογητών κατέληξε και τα 
κυριότερα πλεονεκτήµατα και αδυναµίες που επεσηµάνθηκαν καθώς και οι προτάσεις που 
έγιναν συνοψίζονται παρακάτω. 
 
Αναφορικά µε την αξιολόγηση του Τµήµατος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών 
Υπολογιστών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου η οµάδα οµοτίµων αξιολογητών 
συµπέρανε ότι το παραπάνω Τµήµα είναι ένα από τα πιο καλά οργανωµένα τµήµατα στην 
Ελλάδα και συγκρινόµενο µε παρόµοια ξένα Τµήµατα βρίσκεται σε πολύ καλή θέση. 
 
Αυτός είναι ο βασικός λόγος που το τµήµα αυτό και το Εκπαιδευτικό Ιδρυµα δεν θα πρέπει 
να  φείδονται προσπαθειών για να διατήρηση της ζηλευτής αυτής θέσης. Εποµένως, αφού οι 
µελλοντικοί στόχοι του Τµήµατος αποφασιστούν, όλα τα µέλη του οφείλουν να συµβάλουν 
στην επίτευξή τους. Επίσης, θα ήταν εφικτό, αν µία οµάδα µελών ανελάµβανε την 
πρωτοβουλία για µία καλύτερη διαφήµιση του Τµήµατος στη Βιοµηχανία και Πολιτεία. 
 
Η ίδρυση επίσης µιας ένωσης διπλωµατούχων του Ιδρύµατος θα ήταν χρήσιµη από πολλές 
απόψεις.  
 
Τα κυριότερα πλεονεκτήµατα του Τµήµατος, όπως επεσηµάνθηκαν, είναι εν συντοµία η 
διοικητική και ακαδηµαϊκή δοµή, το πλέγµα των Επιτροπών, η υψηλή ποιότητα του 
προγράµµατος σπουδών, το υψηλό επίπεδο του περιεχοµένου αυτού του προγράµµατος, ο 
υψηλός βαθµός ευελιξίας και προσαρµοστικότητας η αντιστοιχία µε παρόµοια προγράµµατα 
σπουδών των Ευρωπαϊκών Ανωτάτων Εκπαιδευτικών, η υψηλή ποιότητα διδασκαλίας, και 
οι µέθοδοι αξιολόγησης των φοιτητών. Επίσης η σηµασία που αποδίδεται στην διπλωµατική 
εργασία, η επίδραση που είχε η καθιέρωση  µεταπτυχιακών σπουδών στη διατήρηση στην 
Ελλάδα ενός αριθµού υψηλής ποιότητας αποφοίτων. Τέλος η υψηλή ποιότητα φοιτητών, 
που προσελκύει το Τµήµα µέσω των εισιτηρίων εξετάσεων, γεγονός το οποίο, µε τη 
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βοήθειας µιάς πολύ ικανοποιητικής αναλογίας διδασκοµένων-διδασκόντων εξηγεί το 
χαµηλό ποσοστό φοιτητών (0,2%) που εγκαταλείπουν τις σπουδές των. Σηµαντικά στοιχεία 
αποτελούν το κύρος, η υψηλή ακαδηµαϊκή ποιότητα του διδακτικού και ερευνητικού 
προσωπικού, η ιδιαίτερα καλή εργαστηριακή υποδοµή και το δίκτυο των Η/Υ, η ίδρυση  
γραφείου σταδιοδροµίας και η συµµετοχή στα Ευρωπαϊκά Προγράµµατα Κινητικότητας. 
 
Οι κυριότερες αδυναµίες και τα προβλήµατα που εντοπίστηκαν αφορούν στη χαµηλή 
εκπροσώπηση του ακαδηµαϊκού προσωπικού στα διάφορα διοικητικά όργανα, η έλλειψη 
µιας Επιτροπής αρµόδιας για την αξιολόγηση των δραστηριοτήτων του Τµήµατος, ενός 
µηχανισµού προγραµµατισµού και ενός συστήµατος επαναπληροφόρησης, ο µεγάλος 
φόρτος των φοιτητών, η έλλειψη ενός συστήµατος ή µεθόδου για την αξιολόγηση του 
προσωπικού και του αναλυτικού προγράµµατος σπουδών και η έλλειψη παρακολούθησης 
της επαγγελµατικής σταδιοδροµίας των αποφοίτων. 
 
Η κυριότερη πρόταση που έγινε είναι ότι θα πρέπει να υπάρξει µεγαλύτερη εκπροσώπηση 
του ακαδηµαϊκού προσωπικού στα διάφορα διοικητικά όργανα. Επίσης θα πρέπει να ορισθεί 
µία επιτροπή υπεύθυνη για τη σύνδεση του Τµήµατος µε την Βιοµηχανία, να ληφθεί 
µέριµνα για τη µειώση του φόρτου εργασίας των φοιτητών µε ενδεχόµενη συγχώνευση 
µερικών µαθηµάτων, να ορισθούν καθηγητές σύµβουλοι των φοιτητών, να καθιερωθούν 
κοινές συναντήσεις ανάµεσα στο προσωπικό και τους φοιτητές. Το Τµήµα  να εξερευνήσει 
και άλλες πηγές χρηµατοδότησης, η βιβλιοθήκη θα πρέπει να βελτιωθεί και να εµπλουτιστεί, 
και θα πρέπει να καθιερωθεί ένας µηχανισµός παρακολούθησης της επαγγελµατικής 
σταδιοδροµίας των αποφοίτων. 
 
4.1β. Τα συµπεράσµατα που βγήκαν από την οµάδα οµοτίµων αξιολογητών και αφορούν 
στην αξιολόγηση του Τµήµατος Ηλεκτρολογίας του ΤΕΙ Πάτρας είναι, ότι πολλά από τα 
προβλήµατα, που αναφέρονται στην έκθεση οφείλονται κυρίως στο νοµικό πλαίσιο, το 
οποίο δεν επιτρέπει την εισαγωγή καινοτοµιών, ευελιξίας και προσαρµοστικότητας στο 
πρόγραµµα σπουδών σε σχέση µε την τεχνολογική ανάπτυξη. Μερικά µέλη του διδακτικού 
προσωπικού µπορούν να συµβάλουν στους στόχους του τµήµατος και υπάρχουν 
δυνατότητες για περαιτέρω βελτίωση. Ωστόσο, µεγάλη προσπάθεια θα πρέπει να 
καταβληθεί από το υπόλοιπο προσωπικό  για να βελτιώσει τα προσόντα του προκειµένου να 
καλύψει τις ανάγκες και τους στόχους που τίθενται. 
 
Τα κυριότερα πλεονεκτήµατα του Τµηµάτος που επεσηµάνθηκαν, όπως αυτά 
καταγράφονται είναι η διοικητική δοµή, η ακαδηµαϊκή δοµή και το πλέγµα επιτροπών,  η 
ύπαρξη µηχανισµού προγραµµατισµού και ενός συστήµατος διακίνησης των πληροφοριών 
σέ σχέση µε τον βιοµηχανικό και επιχειρησιακό τοµέα, η ικανοποιητική αναλογία 
διδασκοµένων - διδάσκοντων, η καθοδήγηση των φοιτητών, ένα αναπτυγµένο δίκτυο Η/Υ, ο 
τοπικός τηλεοπτικός σταθµός ο τοµέας εκδόσεων, οι δραστηριότητες του γραφείου 
σταδιοδροµίας, η ενεργός συµµετοχή στα Ευρωπαϊκά Προγράµµατα Κινητικότητας, και η 
συνεργασία µε τη Πολυτεχνική Σχολή του Πανεπιστηµίου Πατρών. 
 
Οι αδυναµίες, όπως επισηµάνθηκαν, πολλές από τις οποίες οφείλονται σε διατάξεις νόµων 
που διέπουν τη λειτουργία του εκπαιδευτικού ιδρύµατος, είναι η χαµηλή εκπροσώπηση του 
ακαδηµαϊκού προσωπικού στις διάφορες διοικητικές υποθέσεις, η ακαµψία του 
προγράµµµατος σπουδών, η απουσία µηχανισµού αξιολόγησης των δραστηριοτήτων του 
τµήµατος και του προσωπικού, ο τρόπος εισαγωγής του 30% του σπουδαστικού πληθυσµού 
που εισέρχεται και φοιτά στα Τµήµατα, και οι δυσκολίες που προκύπτουν από την 
οικονοµική διαχείριση. 
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Οι κυριότερες προτάσεις που έγιναν είναι : Αλλαγή του νοµικού πλαισίου έτσι ώστε να 
δοθεί µεγαλύτερη αυτονοµία στα ΤΕΙ, καθορισµός µε σαφήνεια της ταυτότητά τους, το 
ενδεχόµενο µεταπτυχιακών σπουδών και η αναγνώριση των τίτλων σπουδών, που 
παρέχονται από αναγνωρισµένα ξένα Ιδρύµατα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Θα πρέπει 
επίσης να ληφθεί υπόψη,  η εκπροσώπηση του ακαδηµαϊκού προσωπικού η οποία θα πρέπει 
να αυξηθεί. Ουσιαστικές αλλαγές θα πρέπει να πραγµατοποιηθούν στο πρόγραµµα 
σπουδών, και να καθιερωθούν εισαγωγικές εξετάσεις για όλους τους σπουδαστές. Επι πλέον 
η οµάδα έκανε προτάσεις για τη σπουδαιότητα της διπλωµατικής εργασίας, την τοποθέτηση 
των σπουδαστών στη βιοµηχανία, την ενίσχυση του διδακτικού προσωπικού µε επιπλέον 
θέσεις µε υψηλό επίπεδο αξιώσεων,  τη βελτίωση των προσόντων του υπάρχοντος 
διδακτικού προσωπικού, την καθιέρωση του µηχανισµού αξιολόγησης των δραστηριοτήτων 
προσωπικού και της σχολής, τον ορισµό επιτροπών υπευθύνων για την αναβάθµιση του 
περιεχοµένου του προγράµµατος σπουδών και σχέσεων µε τη βιοµηχανία. 
 
4.2. Πιστεύεται ότι το πειραµατικό πρόγραµµα γενικά ήταν επιτυχές και  διαπίστωσε τα 
πλεονεκτήµατα και τις αδυναµίες των εκπ/κών ιδρυµάτων. Ωστόσο, όπως και 
προαναφέρθηκε, θεωρήθηκε πως είναι απαραίτητο για τα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα να 
προσκοµίζουν τα θέµατα των εξετάσεων και λεπτοµερή περιγραφή ενός αριθµού 
αντιπροσωπευτικών µαθηµάτων . 
 
4.3. Οι αντιδράσεις για το πειραµατικό πρόγραµµα εκτός του Τοµέα της Τριτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης ήταν επίσης ευνοϊκές. Το Υπουργείο Παιδείας της Ελλάδας προτίθεται να 
επεκτείνει τη διαδικασία αξιολόγησης µε βάση το πειραµατικό πρόγραµµα σε όλα τα 
τµήµατα των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων. Η ίδρυση µονάδας ποιοτικής 
αξιολόγησης της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης  στο προσφάτως θεσµοθετηµένο Εθνικό 
Συµβούλιο Παιδείας αποτελεί ένα βήµα προς την εφαρµογή αυτής της πολιτικής. Επίσης, οι 
εργοδότες αντέδρασαν θετικά. 
 
Τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης ενδιαφέρονται περισσότερο για το συµπέρασµα της 
διαδικασίας παρά για την ίδια τη διαδικασία. Ο λόγος είναι ότι αναµένουν να δουν ποιές θα 
είναι οι αντιδράσεις όταν ανακοινωθούν τα συµπεράσµατα της αξιολόγησης. 
 
V. Συµπεράσµατα και προοπτικές για το µέλλον. 
 
5.1. Το πιό σηµαντικό συµπέρασµα του πειραµατικού προγράµµατος είναι ότι τα 
Ελληνικά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα ενεπλάκησαν για πρώτη φορά σε µία τέτοια 
άσκηση αξιολόγησης µε βάση τις οδηγίες που λίγο πολύ γίνονται αποδεκτές σε όλη την 
Ευρώπη. Η διαδικασία αυτή καθησύχασε µερικές ανησυχίες που εκφράστηκαν από 
ακαδηµαϊκούς ότι η Κυβέρνηση µπορεί ίσως να υιοθετήσει προϋποθέσεις αξιολόγησης που 
δεν θα ήταν αποδεκτές σ' αυτούς. Το γεγονός ότι χρησιµοποιήθηκαν εµπειρογνώµονες 
ελληνικής καταγωγής από άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, έπεισε, ότι η Κυβέρνηση δεν είχε 
σκοπό να χρησιµοποιήσει αυτό το πρόγραµµα για άλλους σκοπούς. Είναι δε πολύ πιθανόν η 
εµπειρία του πειραµατικού προγράµµατος να διαµορφώσει την εθνική πρακτική της 
αξιολόγησης δοθέντος, ότι µια τέτοια πρακτική δεν υφίσταται µέχρι τώρα στην χώρα. 
 
5.2. Επιπλέον, φαίνεται, ότι η χρησιµοποίηση εµπειρογνωµόνων από άλλες χώρες δίνει 
κύρος στη διαδικασία της αυτοαξιολόγησης και αυξάνει το κοινωνικό κύρος της διαδικασίας 
της αξιολόγησης. Η διαδικασία αυτή θα είναι πολύ χρήσιµη και θα βοηθήσει στην 
προώθηση της συνεργασίας µεταξύ των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων των διαφόρων 
Ευρωπαϊκών χωρών. Επίσης χρήσιµο θα είναι, ίσως, εάν οργανωθούν συναντήσεις σε 
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διάφορες Ευρωπαϊκές χώρες, όπου τα µέλη των Εθνικών Επιτροπών και εµπειρογνώµονες 
από ένα αριθµό χωρών ανταλλάξουν σχετικές απόψεις και εµπειρίες. 
 
5.3. Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο µπορεί να συνεχισθεί η αξιολόγηση ενός ιδιαίτερου 
επιστηµονικού κλάδου σε όλη την Ευρώπη. Εναλλακτικά, µπορεί κανείς να χρησιµοποιήσει 
την προσέγγιση που ακολουθήθηκε από το πειραµατικό πρόγραµµα και τις εµπειρίες που 
αποκτήθηκαν από αυτό στο να  εκσυγχρονίσει το σύνολο των οδηγιών που αναφέρονται 
στην αξιολόγηση και να προτείνει στις χώρες και στα εκπαιδευτικά ιδρύµατα να 
ακολουθήσουν τις εκσυγχρονισµένες πλέον οδηγίες για την ποιοτική τους αξιολόγηση στην 
Τριτοβάθµια Εκπαίδευση τους. 
 
΄Οσον αφορά στην Ελλάδα η Κυβέρνηση προτίθεται να χρησιµοποιήσει την διαδικασία του 
πειραµατικού προγράµµατος, εµπλουτισµένη µε τις εµπειρίες από αυτό, να επεκτείνει την 
ποιοτική αξιολόγηση σε όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα της Τριτοβάθµιας Εκπ/σης στην 
Ελλάδα. Στην αρχή βέβαια τούτο θα γίνει σε εθελοντική βάση. 
 
5.4. Η Εθνική Επιτροπή της Ελλάδος πιστεύει πως αν το πιλοτικό πρόγραµµα πρόκειται 
να παίζει ένα σηµαντικό ρόλο στη διαδικασία της αξιολόγησης στη Χώρα, θα πρέπει να 
ληφθούν επιπρόσθετα µέτρα. Τα µέλη ∆ΕΠ των πανεπιστηµίων θα πρέπει να ενηµερωθούν 
για την έννοια και το σκοπό της ποιοτικής αξιολόγησης της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Σε 
αυτούς που απασχολούνται στα εκπαιδευτικά ιδρύµατα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης θα 
τους δοθεί η δυνατότητα να εκπαιδευθούν µε τη διαδικασία της αξιολόγησης. Για το σκοπό 
αυτό θα πρέπει να προετοιµαστεί ένας πιό ολοκληρωµένος και λειτουργικός κύκλος 
οδηγιών. Επίσης θα πρέπει να διευκρινιστούν προβλήµατα µετάφρασης και ωρολογίας . 
 
Ως συµπέρασµα η Εθνική Επιτροπή της Ελλάδας θεωρεί ότι αυτό το πειραµατικό 
πρόγραµµα ήταν µια από τις πιο σηµαντικές πρωτοβουλίες της Επιτροπής και θα αποδειχθεί 
ότι είναι πολύ χρήσιµο εργαλείο για τη βελτίωση της ποιότητας της Τριτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης στην Ελλάδα. 
 
 
 

Αθήνα, Ιούλιος 1995 
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